

## 本社 短評

### 論所謂黑牌學生問題

從四月廿九日到五月三日，連續五天，台北某報以鉅大篇幅報導本校招收超額轉學與轉系學生之事，并在五月二日該報社論專欄評論此一事件。其追風捕影之誇大渲染與惡意之攻擊，令我們感到十分遺憾，同時也令我們懷疑該報之立論動機。

轉學與轉系乃是教育部所承認且允許的合法行為。學生對於所讀科系或學校不感興趣時，可以提出申請轉系或轉學，但必須通過各校之轉系或轉學考試方能取得教育部的承認。本校自四十九年創辦以來校譽日隆，因之每年參加本校轉學考試之學生甚多。在五十三年以前轉入本校醫科的學生學籍，依法申報教育部皆能通過審核，且已取得教育部頒發之畢業證書。民國五十四年，教育部卻改變以往作風，以超額之理由不承認本校在五十四年招收之轉學或轉系學生之學籍。當年全國各大專院校招收的超額轉學和轉系學生將近有三百多人，至今仍未得到教育部的承認。這個問題應是普遍性的，但該報却專對本校轉學和轉系學生冠以「黑牌學生」之名，指責本校招收轉學生為「出賣學籍」，並宣稱，在民國五十三年以前轉入本校醫科之學生，他們的醫術值得懷疑。雖然，有批評方有進步，但諸此不負責任而幼稚的報導與評論，實不值識者一笑。

本校轉學生並沒享有任何特權，他們和經過聯考直接考入本校醫科的學生一樣，必須接受七年的嚴格訓練，通過各科教授的考試之後，方得以畢業。畢業後，假使想當一位醫師更必須參加國家醫師檢定考試及格，他們才能得到一紙醫師執照。假使他們想赴美深造，就必須能通過E.C.F.M.G. 考試（美國為外國醫學生舉辦的醫師資格考試。）七年的醫學教育加上國家考試方能取得醫師資格，我們敢說他們的醫術絕對遠超過那些在大街小巷掛滿祖傳秘方的所謂國醫（依現行醫師法第三條第三款，

只要當五年的密醫，然後在報上刊登一些奇蹟怪事以提高聲望，就可取得醫師檢覈資格。）他們的醫術更不容懷疑。該報竟然指稱本校招收之轉學生，「其醫術值得懷疑」，這說法是毫無根據與無知的，除非我們也懷疑了國家主辦的現行醫師檢定考試的弊端與不切實際。

報紙是最佳的大眾傳播工具，它具有的社會教育意義是極其重大的。報社應以嚴正的立場確切地報導社會上所發生的事，并加以評論，揚善貶惡，改造社會風氣，推動社會走向更合理的境界。但今天，台灣的報社能始終堅持嚴正與確切的原則來報導與評論者，寥寥無幾。每天打開報紙儘是加油添醋，歪曲事實，以吸引一般讀者的報導，諸如，高潮起伏的兇殺案件和名影星、名歌星的生活點滴。舉個淺顯的例子來說，四月十五日，一位中央研究院院士，我國著名的歷史學者姚從吾先生的病逝，各報紙只以數行小語報導，但四月十七日香港影星陳厚病死美國，各家報紙却不惜以整頁的篇幅，詳盡地介紹陳厚的一生，並連載其奮鬥史。一位學者與一位影星的評價，在報業人員的眼光下，竟然有那麼多的差距，由這小事，我們大約地就可看出今日報業的病態偏向，這是值得每一位報業人員的慎重檢討的。

報載「在一次教育部部務會議討論各學校的超額轉系學生問題時，會中有人表示如果可以承認別的學校超額轉系學生的學籍，應該也可以承認台北醫學院的超額轉系學生的學籍。但鍾咬光部長堅決不准。他說，台北醫學院的事，以前不准，以後也不准。」我們希望這又是一則不確切的報導。假使這一報導是真的話，我們感覺鍾部長這種態度是有違一貫原則。因為，台北醫學院也是教育部登記有案的學校之一，並非登記無案的「黑牌」學校。既然都是具有相同資格的學校，問題的處理方式就必須是相同的。現在，全國三百多位的超額轉系學生都將畢業，他們已花了四年或六年的時間與學費去攻讀他們所選擇的科系之課程，教育部先前曾命令

## 本社短評

他們必須返回原科系就讀方能得到學籍的承認，這等於把他們四年或六年來所花的精力與學費一概抹殺，我們認為這不是適當的解決方式。而且教育部作此決定時忽略了一點，他們在原科系保有的空額早已為其他轉系學生佔有，即使他們願意返回原科系就讀，他們仍是超額的轉系學生。

最近，教育部在處理超額轉系學生問題時，曾犯了一個原則上的矛盾。教育部今年曾令本校接受四位由台大轉來的四位僑生，進入本校醫科四年級就讀，當然他們的學籍都「合法」地得到教育部的承認，但教育部却忘了他們也是超額的轉系學生。雖是僑生，既然就讀於教育部登記有案的學校，就必須接受轉系法規的限制。假使教育部承認那四位超額轉系僑生的學籍而不承認其他超額轉系學生的學籍，那是不公平的，同時也有損教育部的威信，這種原則上的矛盾實在不容發生，尤其是一個代表全國最高級教育機構的教育部。

我們深信明智的鍾部長在處理此一學籍問題時，將不會犯同樣的矛盾。同時我們希望鍾部長能早日為全國的三百多位學生的學籍尋得一條合理的解決途徑。

### 北醫十週年校慶

今年是本校創校十週年紀念，在這不算短的十年裏，本校能有目前的成績，照理該是值得慶賀的事。但所謂「愛之深、責之切」，在當前競爭激烈，完全重視表現，處處都靠實力的時代裏，如果只安然滿足於現時環境，那麼「人無遠慮，必有近憂。」馬上會落入「龜兔賽跑」的結局而被自然淘汰。因此為了學校，我們願在此作幾點要求和說明：

首先我們希望學校對於財政和分配情形在校內作一適當的安排。此點乃是有所謂外界的謠言而發，建議學校作一勇敢大方的表白，發表計劃，這樣一則可使學生相信學校當局無一不在為學生着想，

二則可使學生不致被謠言所惑。

第二是希望學校當局對「建校計劃」，不論是校內的教學建築也好，教學的發展計劃也好，乃至本校的附屬醫院問題，都應該毫無保留地使學生了解。其原因在使學生明瞭學校發展的進度，體會建校發展的困難，進而對學校作建設性的提議。使學生能以校為家，有福同享，有難同當。學校的榮譽便是學生自己的榮譽，決不在困難時作無理的要求，而所謂計劃，其目的便在訂定一目標，在一預定的時間內全力以赴，盡最大的努力，克服一切困難使其完成。如果計劃落於空談，那麼計劃便失去意義，這和瞎子摸象，無舵之舟根本沒有兩樣。

再來便是期望學校當局絕不可自滿現狀，反之更應策劃將來，敢於找錯，勇於改過，積極鼓勵同學發揮愛校精神，使全校師生在精神上、意志上，達到團結一致的境界，這樣一來任何事情不會不成功的。

再來我們希望學校能把建校的目標經常地向同學說明，同時把遭遇的困難也向同學解釋。我們決不相信學校當局對本校至目前的發展已經感到滿足，絕對應該有更高速的計劃。但是，為什麼近幾年來學校建設却一直停頓而缺乏進展？為什麼當年剛建校時像一顆剛出的明星閃閃發光，而目前却處處受人攻擊？這是我們學生最關心的事！

最後，我們在此向一些只問耕耘，不問收穫的師長們致我們最高的敬意和謝意，幾年來，要是沒有他們的血汗，這株指山下的樹林，一定會夭折在幾番風雨中的。

### 邁向北醫刊物的金字塔

#### 「綠杏」得獎有感

影響一個學校風氣的因素固然很多，而「學校刊物」的水準、計劃和內容却占有很大的部分。一個學校的刊物不能沒有內容，不應該沒有計劃，學校當局更應該有組織有先見地加以策劃和安排。反

## 本社短評

觀本校雜誌的出版，有月刊、有會刊、有通訊、期刊也有年刊。論其性質有學術性的、有社團性的、有文藝性的也有綜合性的。醫科有醫科的雜誌，藥學系有藥學系的刊物，牙科也有牙科的會報，護專也有他們的「燭光」。但是儘管有這許多刊物和雜誌，可是雜誌之間沒有聯繫，內容重複不說，更沒有堅定的立場。在同一個學校之中負擔學生心聲的雜誌工作便已不能分工合作，那還用談共同目標嗎？

學校內出版各種雜誌的目標，便在以各種形式的作品，各種性質的論著對在校的同學薰之陶之，聯絡校內校外的校友，增進師生之間的感情。更重要的是針對學校建校的目標，鼓舞和振興學校的風氣。而正由於這些堅鉅的重任，方才需要有各種樣式的雜誌在分工的原則下，各在自己的範圍內盡最大的努力完成更大的理想。而本校的雜誌不僅後生可畏，成立之速如雨後春筍，可是沒有計劃，要知道漫無目的地擴充，除了打腫臉充胖子之外，最後總會「週轉不靈」而宣告倒閉！

現在先由「北醫青年」談起；這個半學期出版一次的刊物向來就常瀕臨稿源不繼的難題，再加上立場不明，除了發行數量不及「綠杏」外，幾乎與「綠杏」同為難兄難弟。「綠杏」也是命運坎坷，本來是山中無老虎猴子稱霸王，過去學校唯一的雜誌，現在幾乎苟延殘喘靠「行乞」過日。最英武的則是後來各科的雜誌，由於內容「無所不包」又有各科系學生會鼎力支持，使雜誌在校內變成群雄割據的局面，最重要的是沒有目標的結果，「會報」變成雜誌，雜誌更成了四不像，除了幾則「笑話」，幾篇應景文章之外，毫無重量，本社願意就此點提出幾點建議和看法：

一、學生活動中心「學藝幹事」下應另設雜誌負責人，專門負責統一計劃和協調本校各種雜誌和刊物。每學期至少應和各雜誌負責人籌劃會議幾次，每次會議結果並予公佈。

二、取消各科單獨出版之雜誌型刊物，而以「北醫學術」之巨型純學術雜誌綜合出版，純粹刊登

「學生」學術稿，不以「綜藝」吸引大眾，而以真苦研究之結晶鼓舞大家學術的研究心。更可減輕目前各科系學生會高不成低不就，經濟拮据的負擔。每年度可出二期，由醫、牙、藥、醫技和護專的學生分別輪流或聯合負責，其人員由各學生會推選，但經費直接由活動中心以一社團（北醫學術社）之地位分配。

三、「北醫青年」為每一大專院校所必須出版的刊物，應以學生活動中心的各社團動態和進展之報導為主，以迎合時勢的文章為輔。

四、「綠杏」則相對於台大之「青杏」、高醫之「南杏」、中山醫專之「杏園」和中國醫藥學院之「醫藥學苑」，為醫學院之代表刊物，亦為本校傳統之全校性刊物。其內容應以「綜合性」為主，兼顧及各科系的內容，不應登刊偏重各科專門性的學術論文。同時由於係「全校性」、「綜合性」的刊物，應顧及醫牙藥以外的學藝文章。加強海內外校友的聯繫，更應負起「指導校風」的責任，肩負「推行新觀念、新精神、新作風」的任務。

五、現有各科的會刊，則應更加注重當前各科系學刊的「動態」報導，各年級學生會議的「時間性」決議，和「行政」措施的報告。

六、教師們之研究論文更以隆重之「北醫學報」統一由學校當局直接出版。

如此，不論學術、不論社團會議、不論藝術，各方面學生或教師們的論著都能恰得其位，適得其處的發展。既不發生糾葛，也不無謂的重複。該嚴肅的地方嚴肅，要輕鬆交誼的地方又能暢所欲言。如此，在經過仔細的籌劃之下，不僅各雜誌之間不會沒有立場，也不會發生不必要的拉角和搶稿的現象，更不會有通貨膨脹而宣告流產的悲劇。集中管理而後分工合作，最終達至齊頭並進，共同盡到北醫雜誌的使命。